

未来五年工会女职工工作目标任务明确——

## 引领广大女职工以奋斗创造美好生活

中工网消息 “以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握我国工人运动时代主题,坚持走中国特色社会主义工会发展道路,大力推动男女平等基本国策和《中国妇女发展纲要》贯彻落实,服务改革发展稳定,强化维权服务,深化自身建设,以改革创新精神推动新时代工会女职工工作再上新台阶……”2月26日至27日在京召开的全总女职工委员会七届一次会议,明确了今后五年工会女职工工作的总体要求和主要任务,要求各级工会女职工组织团结引领广大女职工以行动建功新时代,以奋斗创造美好生活。

当前,我国女职工队伍规模不断壮大、结构深刻变化。为此,今后五年工会

女职工工作将切实加强思想政治引领。深化“不忘初心、牢记使命”主题教育,深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,运用女职工喜欢和熟悉的话语体系,网上网下多形式开展有特色、接地气、针对性强、精准度高的宣讲教育,引导广大女职工坚定不移听党话、跟党走。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要包括广大女职工在内的工人阶级建功立业。为此,各级工会女职工组织将组织动员女职工积极参与“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛,探索建立适应女职工特点和职业发展需求的劳动和技能竞赛机制,充分激发女职工创新创业活力。叫响做强“五一巾帼奖”品牌,推

动提高劳动模范、大国工匠等评选中女职工比例,实施女职工职业技能提升计划,培养打造知识型、技能型、创新型女职工队伍。

聚焦促进性别平等,全面维护女职工合法权益和特殊利益,各级工会女职工组织还将推出一系列务实举措。

——紧紧围绕女职工平等就业、薪酬待遇、生育保护、职业发展等权益实现问题,积极推动用人单位建立健全性别平等制度机制,推广应用《促进工作场所性别平等指导手册》。

——积极推动和参与性别平等及女职工权益保护法律法规政策制定修订,培育打造更多更有实效、更有影响力的维权

品牌,着力推进女职工专项集体合同扩面提质增效、女职工休息哺乳室应建尽建。

——进一步建立健全工会女职工法律服务机制,加强女职工法律服务队伍建设。

适应女职工美好生活需要,各级工会女职工组织将继续做实做细服务女职工工作,拓展“女职工关爱行动”内容,做好困难女职工解困脱困工作,加大对女农民工、单亲困难女职工等群体的帮扶力度。围绕“三个注重”指示要求,深入实施“培育好家风——女职工在行动”主题实践活动,充分发挥女职工在社会生活和家庭生活中的独特作用。此外,各级工会女职工组织将深化改革创新,不断增强工会女职工组织生机活力。

## 2019全国两会 代表委员履职故事

全国政协委员、中国石化集团公司茂名分公司首席技师张恒珍:

## 建议加快推动工匠型人才培养体系建设

■全媒体记者 王艳

虽然是履职的第二年,全国政协委员、中国石油化工股份有限公司茂名分公司首席技师张恒珍并不觉得轻松,反而责任更重大了,还在忙着调研,通过各种途径收集两会提案意见,完善好今年要带上全国两会的提案。

去年全国两会上,张恒珍提出的《关于弘扬工匠精神 充分调动和保护技术工人积极性的提案》,被列入“弘扬劳模精神和工匠精神”重点提案进行督办调研。今年,她继续关注高技能人才的培养,围绕加快推动工匠型人才培养体系建设建言献策。

张恒珍告诉记者,去年5月,全国政协组织20多名委员到吉林、辽宁两省,先后在辽宁职业技术学院、沈阳机床股份有限公司、中车长春轨道客车股份有限公司等企事业单位进行实地调研,并多次召开座谈会,与当地政府部门及劳模、工匠大师、职业院校师生代表面对面交流,了解新时期产业工人状况,技能队伍成长通道、享受待遇、新型学徒制、校企联合办学等情况。“尤其是在中车长春轨道客车股份有限公司调研时,我们参观了该公司的罗绍强技能大师工作室和中车长客劳模创新工作室,了解到这家公司不仅给予技术工人较好的待遇,还搭建创新攻关平台,由劳模工匠带领工人协力开展技术攻关,形成良好的技术钻研氛围,推行工作室与博士后工作站合作指导的‘一联一带’高端育才,很受启发。”

张恒珍认为,新时代,新使命,新征



■张恒珍在工作中

受访者供图

程,召唤时代劳模工匠肩负起新的重任,一家企业光凭单个劳模工匠的作用是有限的,关键是培养一批对企业有深厚感情、具有劳动情怀、工匠精神的职工,让弘扬劳模精神和工匠精神转化为职工的一种情感认同和自觉行为。她建议,可以通过职业教育、“校企结合”、“企业新型学徒制”等方式探索现代产业工人的培养模式;通过各行各业的大师和工匠创新工作室,搭建更适宜的平台,带动基层一线职工展现聪明才智、实现自我价值、提高工作业绩,为企业和社会创造更多价值。同时,企业也要认真落实“人才是第一资源”理念,

充分发挥劳模创新工作室的“传帮带”作用,搭建更适宜的平台,带动青年职工成长成才,让高技能人才充分发挥作用。

张恒珍还关注企业的绿色生产,她另一份提案是《关于推进区域性危废固废处理处置利用中心建设的提案》。她认为,危废处置企业经营能力范围有限,危废跨区域转移处置利用行政手续办理难度较大,导致生产企业危险废物处置、利用渠道不畅通。她建议政府引导扶持有条件的企业建立区域性危废固废处理处置中心,进行绿色生产,保护生态环境。

深圳在职人才落户  
实现“秒批”

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员王玲玲)在职人才、留学人员、博士后引进深圳将实现秒批。2月27日,记者从深圳市人力资源和社会保障局获悉,在职人才、留学人员、博士后引进“秒批”业务系统于2月21日开始试运行,期间已秒批通过近400人,通过的申请人已陆续收到公安入户短信。

深圳市人力资源和社会保障局相关负责人表示,在职人才引进和落户“秒批”系统的成功上线,是继去年应届大学毕业生引进和落户“秒批”业务后又一“生力军”,是“互联网+人社”服务的扩面升级。数据显示,2018年,深圳通过“秒批”接收90881名毕业生,占到毕业生总接收人数的83.9%。而此次改革将群体扩大后,预计每年将惠及20多万各类来深就业创业人才。

据介绍,“秒批”服务将实现无需往返多次,一次搞掂;无需纸质材料,一键搞掂;无需多部门跑动,一站搞掂;无需人工干预,一网搞掂。扩大了零到场、零纸质材料、零排队、零跑动、零干预的政务模式社会效益。服务改变了“重审批、轻监管”的传统,开启承诺制服务模式,将核查端口后移,对“秒批”通过后的业务相关申报材料的完整性、一致性、合规性进行核查,并通过业务抽查、定期返查、交叉检查等方式加强对秒批业务的事后监管。切实做到信任在先,过程监管,便民利民。

同时,“秒批”业务率先建立了诚信申办机制,通过查询个人信用信息,为信用记录良好、诚实守信的申请人提供“秒批”便利服务;对一定期限内存在违法犯罪、失信违约等行为的造假“高风险”人员,不适用“秒批”,须到窗口人工审核办理;“秒批”后抽查发现虚假申报或不按业务规则办理的,相关信息记入个人征信记录。借助诚信平台,有力推动诚信社会建设,也为申请人信息及业务系统增添安全性。